

ДАЙДЖЕСТ

№1

новостей

высшего образования и науки

*ГУО «Республиканский институт
высшей школы»*



Январь 2024

СОДЕРЖАНИЕ

ОФИЦИАЛЬНО.....	3
1. Откорректированы правила приёма в вузы и ссузы.....	3
2. Утверждено решение совета Спецфонда Президента по поддержке одарённых учащихся и студентов	3
3. О предоставлении грантов Президента Республики Беларусь на 2024 год.....	3
4. Стипендии Президента Беларуси на 2024 год назначены 62 аспирантам	4
5. Александр Лукашенко вручил дипломы доктора наук и аттестаты профессора.....	4
6. Минобразования изменило перечень вузов для зачисления без вступительных испытаний.....	4
АКТУАЛЬНО	5
7. Петришенко о правилах поступления в вузы и ссузы: все сделано для удобства абитуриентов.....	5
8. Иванец: в стране выстроена системная работа по господдержке молодёжи, реализоваться может каждый	5
9. В БГТУ планируют готовить специалистов для проектирования и эксплуатации беспилотников.....	6
10. БарГУ в этом году начнёт набор по двум новым специальностям.....	6
11. Абитуриенты-медалисты смогут без экзаменов поступить на 30 специальностей БрГТУ	7
В МИРЕ.....	7
12. Япония облегчит доступ к образованию для решения демографической проблемы	7
13. Грядущие преобразования французской науки.....	8
14. Интерес к высшему образованию в России растёт, заявил Путин	8
15. Правительство России планирует увеличивать приём в вузы на программы по ИИ	9
СОТРУДНИЧАЕМ.....	9
16. Иванец: сотрудничество вузов Беларуси и России приобретает особую актуальность в современных условиях	9
17. Богуш: в сотрудничестве вузов Беларуси и России нет закрытых тем	9
18. БрГТУ будет теснее сотрудничать с Московским государственным строительным университетом.....	10
19. Беларусь – Монголия: определены дальнейшие пути эффективного взаимодействия 10	
АНАЛИТИКА.....	11
20. Минобразования: около 2 тыс. выпускников-платников воспользовались возможностью распределения в 2023 году	11
21. В Беларуси планируют увеличить приём абитуриентов-бюджетников на некоторые специальности.....	12
ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ И ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ 2024 ГОДА В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ	12

ОФИЦИАЛЬНО**1. Откорректированы правила приёма в вузы и ссузы**

Президент Беларуси Александр Лукашенко 29 декабря 2023 года подписал Указ № 416, которым корректируются Правила приёма лиц для получения высшего и среднего специального образования.

Положения Указа направлены на повышение объективности оценки знаний абитуриентов, упорядочение отбора на целевую подготовку, усиление конкурентной составляющей при поступлении наиболее подготовленной и мотивированной молодёжи.

В частности, Указом изменяются сроки регистрации на централизованное тестирование (планируется, что она будет осуществляться 9-22 апреля), предусматривается возможность поступления целевиков по конкурсу среди отдельных организаций-заказчиков кадров (в случае отсутствия конкурса по специальности), а также введения для них минимального среднего балла аттестата не менее 7 (кроме наиболее востребованных экономикой специальностей).

Расширяются и систематизируются льготы для поступления одарённых и мотивированных абитуриентов на наиболее востребованные экономикой специальности и в региональные вузы. Правительство наделяется полномочиями на определение перечней профильных классов и специальностей, на которые могут поступать выпускники таких классов на льготных условиях.

Указом предусмотрены иные нормы, закрепляющие полномочия Министерства образования по регулированию отдельных вопросов проведения вступительной кампании для обеспечения равных условий и справедливого конкурсного отбора при поступлении в вузы и колледжи.

Источник: https://president.gov.by/ru/documents/ukaz-no-416-ot-29-dekabrya-2023-g?TSPD_101_R0=08eaf62760ab2000fff62373a4cafd6a803bd619378bc0b34d78da28213b16c5b337f798cb681969083c471651143000a082b3d65dcaed7ba6f16f666ab92817a0360facb7d15b6ef908ac5bd7fbc955f50379ebba0981a617293a4009ca483e

2. Утверждено решение совета Спецфонда Президента по поддержке одарённых учащихся и студентов

Из специального фонда Президента Республики Беларусь направлено более Вг745 тыс. на поощрение одарённых учащихся и студентов, а также оказание материальной поддержки интеллектуальному и творческому объединению. Соответствующее решение совета Спецфонда утверждено распоряжением № 207рп, которое 29 декабря 2023 года подписал Глава государства Александр Лукашенко.

Победителям международных олимпиад и конкурсов присуждены 25 гранд-премий с вручением нагрудного знака «Лаўрэат спецыяльнага фонду Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь па сацыяльнай падтрымцы здольных навучэнцаў і студэнтаў», а победителям республиканских олимпиад и конкурсов – 278 специальных премий.

За особые успехи в учёбе, научно-исследовательской и творческой деятельности 180 студентам и курсантам учреждений высшего образования назначена стипендия Президента Беларуси.

Кроме того, в целях укрепления материально-технической и методической базы оказана материальная поддержка поисковому клубу «Алые погоны» Гомельского кадетского училища и студенческой научно-исследовательской лаборатории «Социум» Белорусского государственного университета.

Распоряжение Главы государства направлено на выявление и поддержку наиболее мотивированных и одарённых студентов, создание благоприятных условий для дальнейшего развития их способностей и успешной учёбы.

Источник: <https://president.gov.by/ru/events/utverzhdeno-reshenie-soveta-specfonda-prezidenta-po-podderzhke-odarenykh-uchashchih-sya-i-studentov>

3. О предоставлении грантов Президента Республики Беларусь на 2024 год

Гранты Президента Беларуси назначены 58 работникам организаций в сферах науки, образования, здравоохранения, культуры, молодёжной политики. Распоряжение № 4рп от 3 января 2024 года подписал Глава государства Александр Лукашенко.

Предоставленные гранты будут использоваться для реализации приоритетных для Беларуси социальных проектов, в том числе на проведение исследований и разработок в области технических, медицинских, биологических, сельскохозяйственных, гуманитарных наук, на разработку и внедрение современных методик и учебно-методического обеспечения, новых методов и медицинских технологий лечения пациентов, диагностики и профилактики заболеваний, оказания медицинской психологической помощи. Гранты выделены и на реализацию авторских и культурно-образовательных проектов, направленных на развитие и популяризацию достижений отечественной культуры, сохранение национальных духовных традиций и исторической памяти белорусского народа. За счёт средств грантов будут также выполнены молодёжные проекты, нацеленные на патриотическое воспитание, изучение исторического наследия, вовлечение молодёжи в общественную деятельность, повышение её гражданской активности.

Источник: <https://president.gov.by/ru/documents/rasporvazhenie-no-4-ot-3-yanvarya-2024-g>

4. Стипендии Президента Беларуси на 2024 год назначены 62 аспирантам

Стипендии Президента Беларуси на 2024 год назначены 62 аспирантам, выполняющим диссертационные исследования по приоритетным направлениям научной, научно-технической и инновационной деятельности в учреждениях образования и научных организациях. Соответствующее распоряжение подписал 16 января 2024 года Глава государства Александр Лукашенко.

Научные исследования и разработки стипендиатов в области технических, физико-математических, химических, медицинских, сельскохозяйственных, экономических, педагогических наук, искусствоведения, спорта проводятся по актуальным и востребованным для соответствующих отраслей темам.

Результаты работ внедрены в учебный процесс, практическую деятельность организаций промышленности, медицины, сельского хозяйства, представлены на республиканских и международных конференциях, опубликованы в научных изданиях.

Распоряжение Президента принято в целях поддержки научных разработок аспирантов, стимулирования подготовки научных работников высшей квалификации, развития отечественных научных школ, привлечения в науку талантливой молодёжи.

Источник: <https://www.belta.by/president/view/stipendii-prezidenta-belarusi-na-2024-god-naznacheny-62-aspirantam-610115-2024/>

5. Александр Лукашенко вручил дипломы доктора наук и аттестаты профессора

Президент Беларуси Александр Лукашенко в преддверии Дня белорусской науки вручил научным и научно-педагогическим работникам дипломы доктора наук и аттестаты профессора. Торжественная церемония состоялась 26 января 2024 года во Дворце Независимости.

Александр Лукашенко подчеркнул, что труд учёных и его результаты во многом формируют будущее государства. «Нельзя допустить, чтобы труды наших учёных стояли на полке или пылились в библиотеках. Их уже сейчас ждут на производствах, в лечебных учреждениях, учебных классах», – сказал он.

«Оставайтесь на острие научного поиска, развивайте национальные научные школы. Созидайте будущее родной Беларуси», – пожелал белорусский лидер.

Дипломы доктора наук глава государства вручил 12 учёным.

Источник: <https://www.belta.by/president/view/ot-politicheskogo-marketinga-do-nanostruktur-lukashenko-vruchil-diplomy-doktora-nauk-i-attestaty-611859-2024/>

6. Минобразования изменило перечень вузов для зачисления без вступительных испытаний

Постановление Министерства образования № 9 от 17 января 2024 года внесло изменения в ранее изданное Постановление Министерства № 40 от 3 февраля 2023 года «Об определении перечня учреждений высшего образования для зачисления без вступительных испытаний».

Отныне школьники, освоившие в рамках профильного обучения содержание образовательной программы среднего образования с изучением отдельных учебных предметов или модулей на повышенном уровне в этих учреждениях образования, а также в лицее БГУ,

могут без вступительных испытаний быть зачислены в Белорусский государственный университет, Белорусский национальный технический университет, Белорусско-Российский университет, Витебский государственный университет имени П.М. Машерова и Полесский государственный университет. Нововведения касаются и тех абитуриентов, кто поступает в вуз на основании договора о целевой подготовке специалиста с высшим образованием.

Вместе с тем, правила приёма на определённый перечень специальностей в указанных вузах останутся неизменными. Речь идёт о таких специальностях, как «Международные отношения», «Международное право», «Правоведение», «Экономическое право», «Государственное управление и право», «Востоковедение», а также специальностей, предметами профильных испытаний которых являются «Творчество» и «Физическая культура и спорт».

Источник: <https://www.belta.by/society/view/bgu-bntu-i-ne-tolko-minobrazovaniya-izmenilo-perechen-vuzov-dlja-zachisleniya-bez-vstupitelnyh-612876-2024/>

АКТУАЛЬНО

7. Петришенко о правилах поступления в вузы и ссузы: все сделано для удобства абитуриентов

16 января 2024 года в Минском государственном лингвистическом университете прошла встреча заместителя премьер-министра Беларуси Игоря Петришенко с коллективом работников и студентов вуза.

Встреча прошла в форме диалога. Студентов интересовали вопросы стоимости обучения, условий проживания в общежитиях, питания. Говоря об оплате за обучение, Игорь Петришенко обратил внимание: «В Беларуси где-то 50%, где-то 70% оплачивает студент, все остальное берет на себя государство. Стоимость платного образования лишь незначительно растёт соразмерно росту зарплат профессорско-преподавательского состава, а также для совершенствования материальной базы вузов».

Что касается изменения правил поступления в высшие и средние специальные учебные заведения, то заместитель премьер-министра подчеркнул, что все сделано для удобства поступающих. «Новые правила поступления в вузы и ссузы закрепили, чтобы излишне не напрягать ребят, которые завершают учёбу в школе и будут поступать. Были дискуссии о том, что надо, что нет. Мы приняли централизованный экзамен и другие новшества, это утверждено и не требует корректировки», – отметил он.

В целом Игорь Петришенко заверил, что все аспекты детально рассматриваются в рамках Совета ректоров. «Вырабатываются соответствующие решения, чтобы нам идти плавно и не будоражить студенческую среду, особенно родителей, которые переживают за поступление своих детей в предстоящую вступительную кампанию», – добавил он.

Источник: <https://www.belta.by/society/view/petrisenko-o-pravilah-postupleniya-v-vuzy-i-ssuzy-vse-sdelano-dlja-udobstva-abiturientov-610092-2024/>

8. Иванец: в стране выстроена системная работа по господдержке молодёжи, реализоваться может каждый

В Беларуси выстроена системная работа по государственной поддержке молодёжи, созданы все необходимые условия для полноценной реализации каждого молодого человека. Об этом заявил Министр образования Андрей Иванец на заседании коллегии Министерства образования «О взаимодействии учреждений образования с общественными организациями «Белорусский республиканский союз молодёжи» (БРСМ) и «Белорусская республиканская пионерская организация» (БРПО), которое 19 января 2024 года прошло на базе Минского государственного лингвистического университета.

«В нашей стране практически 1,6 млн граждан относятся к категории молодёжи, это накладывает особый отпечаток важности и ответственности проводимой работы. В стране выстроена системная работа по государственной поддержке молодёжи, власть полностью открыта для молодёжи, созданы все необходимые условия для полноценной реализации каждого молодого человека будь то в образовании, в профессиональной деятельности, науке, искусстве и других направлениях. В Беларуси официально зарегистрированы и действуют около 180

молодёжных общественных организаций. Но только два общественных объединения – БРСМ и БРПО – в своих рядах насчитывают более 800 тыс. молодых граждан. Глава государства неоднократно подчёркивал важность и значимость этих организаций в реализации государственной молодёжной политики, они являются ядром реализации этой политики», – сказал Андрей Иванец.

В заседании коллегии принял участие начальник управления общественных коммуникаций главного управления информационной политики и общественного развития Администрации Президента Беларуси Артём Свиридов. Были приглашены заместители председателей облисполкомов, Мингорисполкома, курирующие социальную сферу, начальники главных управлений по идеологической работе по делам молодёжи облисполкомов, Мингорисполкома, начальники главных управлений образования облисполкомов, комитета по образованию Мингорисполкома, секретариат Центрального комитета БРСМ, Центральный совет БРПО, а также первые секретари областных, Минского городского комитета БРСМ, руководители учреждений высшего образования, заместители руководителей вузов, курирующие вопросы воспитательной и идеологической работы, первые секретари городских, районных комитетов, секретари первичных организаций БРСМ и начальники отделов образования районных, городских исполкомов, Мингорисполкома.

Источник: <https://www.belta.by/society/view/ivanets-v-strane-vystroena-sistemnaja-rabota-po-gospodderzhke-molodezhi-realizovatsja-mozhet-kazhdyj-610684-2024/>

9. В БГТУ планируют готовить специалистов для проектирования и эксплуатации беспилотников

Ректор Белорусского государственного технологического университета Игорь Войтов рассказал о планах открыть ещё одно актуальное направление подготовки специалистов в 2024 году – «Проектирование, строительство, эксплуатация беспилотных систем».

Сегодня в стране действуют 15 компаний, производящих беспилотные летательные аппараты.

«Мир шаг за шагом движется к использованию беспилотных систем на наземном, морском и речном транспорте. Беспилотные технологии с использованием искусственного интеллекта используются для предотвращения лесных пожаров, оценки состояния лесного фонда, в землеустройстве, для изучения состояния линий электропередач, трубопроводов, состояния дорог и так далее», – сказал ректор БГТУ.

Уже четыре года БГТУ готовит профильных специалистов в рамках повышения квалификации, и переподготовка пользуется большим спросом. Но собирается готовить кадры и по образовательной программе общего высшего образования.

«Есть договор с Казанским национальным исследовательским техническим университетом имени А.Н. Туполева – КАИ и с Московским авиационным институтом, что они окажут нам методическую помощь в подготовке программ обучения на первом этапе. Сразу предупрежу, что абитуриентам, которые сейчас определяются по списку экзаменационных предметов, при поступлении понадобится физика и математика», – сказал Игорь Войтов.

Источник: <https://www.belta.by/society/view/v-bgtu-planirujut-gotovit-spetsialistov-dlja-proektirovanija-i-ekspluatatsii-bespilotnikov-609982-2024/>

10. БарГУ в этом году начнёт набор по двум новым специальностям

Барановичский государственный университет (БарГУ) в 2024 году начнёт подготовку специалистов по двум новым специальностям.

На факультете педагогики и психологии будет осуществляться набор абитуриентов по специальности «Психология». Отучившись четыре года, выпускникам будет присвоена квалификация «Психолог, преподаватель». Такие специалисты смогут реализовать себя как психологи-консультанты, семейные психологи, бизнес-психологи, детские или спортивные психологи.

Инженерный факультет будет проводить набор по востребованной экономикой специальности «Эксплуатация наземных транспортных и технологических машин и комплексов» с профилизацией «Техническая эксплуатация автомобилей и автосервис». Для

поступления нужно сдать ЦЭ/ЦТ по русскому или белорусскому языкам, математике и физике. Срок обучения также составляет четыре года.

«Барановичский государственный университет планирует осуществлять подготовку студентов по этой специальности в сетевой форме взаимодействия с Белорусско-Российским университетом. Сетевая образовательная программа, интегрирующая учебный, научный, кадровый, материально-технический и инновационный потенциал учреждений-партнёров, позволит сформировать современные компетенции и повысить качество подготовки специалистов инженерного профиля», – отметил ректор БарГУ Александр Унсович.

Выпускники этой специальности получают квалификацию «Инженер» в области эффективной эксплуатации автомобилей. Такие специалисты будут востребованы в автотранспортных организациях, на станциях технического обслуживания, на предприятиях, осуществляющих грузоперевозки и ремонт автомобилей, машиностроительных и сельскохозяйственных организациях.

Источник: <https://www.belta.by/regions/view/bargu-v-etom-godu-nachnet-nabor-po-dvum-novym-spetsialnostjam-609506-2024/>

11. Абитуриенты-медалисты смогут без экзаменов поступить на 30 специальностей БрГТУ

В Брестский государственный технический университет (БрГТУ) медалисты и обладатели красных дипломов смогут поступить без экзаменов на 30 специальностей со специализациями и профилизациями. Об этом сообщил ректор вуза Сергей Касперович.

В Беларуси указом Президента скорректированы правила приёма лиц для получения высшего и среднего специального образования. В частности, новации коснулись выпускников-медалистов. Им предоставили возможность поступать в региональные вузы практически на все специальности без вступительных испытаний. «При должной профориентационной работе в региональных вузах увеличится приток подготовленной, одарённой молодёжи, в том числе медалистов, выпускников колледжей, получивших красный диплом, на востребованные экономикой и другие специальности», – убеждён Сергей Касперович.

В БрГТУ будущим летом будет осуществляться набор абитуриентов на 32 специальности с профилизациями. Лишь двух коснулись исключения. Для поступления на «Архитектуру» и «Архитектурный дизайн» медалисты должны будут сдавать профильный предмет по творчеству.

Кроме того, для абитуриентов-целевиков введён нижний порог среднего балла аттестата не ниже семи. «Порога для поступающих на целевую форму на востребованные экономикой специальности нет. В нашем университете таких больше половины. Это специальности в области строительства, мелиорации, машиностроения и ряд других. Полагаем, что такая новация даст дополнительный приток абитуриентов. Однако порог – лишь одно из условий. Целевику нужно будет сдать в вузе внутренний экзамен по одному профильному предмету», – пояснил ректор Брестского государственного технического университета.

Сергей Касперович отметил ещё одно новшество. Речь идёт об отдельном конкурсе для заказчиков кадров. Такой подход призван мотивировать предприятия и организации проводить профориентационную работу более активно. «Важный момент, который усиливает ответственность заказчиков кадров и улучшает процесс приёма на целевую подготовку», – считает Сергей Касперович.

Источник: <https://www.belta.by/regions/view/abiturienty-medalisty-smogut-bez-ekzamenov-postupit-na-30-spetsialnostej-brgtu-609504-2024/>

В МИРЕ

12. Япония облегчит доступ к образованию для решения демографической проблемы

Японское правительство собирается продвигать инициативу, которая позволит студентам из многодетных семей бесплатно обучаться в вузах и колледжах. Причём ограничения по уровню дохода семьи не предусмотрены. Ранние похожие правительственные программы – предоставление стипендий и снижение стоимости обучения – распространялись только на малоимущие многодетные семьи.

Эта инициатива – одна из попыток правительства решить проблему демографического спада, который в том числе ставит под угрозу дальнейшее функционирование целого ряда небольших и региональных университетов. Из-за невозможности обеспечить необходимый набор студентов многие из них находятся под угрозой ликвидации.

По прогнозам Министерства образования, культуры, спорта, науки и технологий число студентов, поступающих в японские университеты к 2040 г. сократится примерно на 130 000 человек по сравнению с уровнем 2022 г. А усилия по привлечению иностранных студентов смогут лишь частично решить проблему.

К предложению бесплатного обучения для студентов из многодетных семей японские образовательные круги пока относятся скептически. Акира Мори, учёный из Исследовательского центра передовых наук и технологий при Токийском университете, отметил, что семьи с тремя и более детьми составляют крайне малую долю в обществе, что делает инициативу малоэффективной. Другие опасаются потенциального ухудшения качества образования из-за гарантированного зачисления студентов с недостаточным уровнем подготовки.

Источник: <https://t.me/eduvievrus/1547>

13. Грядущие преобразования французской науки

Президент Э. Макрон объявил о намерении провести масштабные преобразования французской системы научных исследований. Реформы будут основываться на предложениях академика Филиппа Жилле, которые были опубликованы в июне 2023 года по просьбе министра высшего образования Сильви Реталло.

Нововведения призваны победить «раздробленность» гибридной исследовательской системы Франции, в которую входят национальные исследовательские институты, университеты и высшие школы, между которыми не удаётся выстроить эффективной координации. В настоящий момент университетские учёные и государственные исследователи работают в одних и тех же институтах, но с разным финансированием, неравным доступом к оборудованию и т.д.

Убедительным доказательством назревшей необходимости реформ национальной исследовательской системы, по мнению Макрона, является тот факт, что Франция так и не смогла создать успешную вакцину от коронавируса.

Ключевые нововведения, озвученные президентом: 1) Преобразование национальных исследовательских институтов Франции в «программные агентства», каждое из которых будет отвечать за определённые направления исследований, связанные с «главными вызовами современности». Так, по словам Макрона, главное исследовательское агентство Франции, Национальный центр научных исследований, будет руководить исследованиями в области климата, биоразнообразия и устойчивого развития общества; Комиссия по альтернативным источникам энергии и атомной энергии – исследованиями в области безуглеродной энергетики; а Национальный институт исследований в области цифровой науки и технологий будет заниматься цифровым программным обеспечением; 2) Университеты получат больше автономии в проведении исследований; 3) Будет создан Президентский совет по науке, в который войдут 12 ведущих учёных, работающих в различных областях, в том числе два нобелевских лауреата – физик Ален Аспект и экономист Жан Тироле. 4) Будет упрощён процесс подачи заявок на грантовое финансирование, решения по грантам будут приниматься в течение шести месяцев, а исследовательские группы будут получать финансирование в течение более длительного времени.

Анонсируемые изменения планируется реализовать в течение 18 месяцев.

Источник: http://www.fa.ru/org/science/cmnp/News/2023-12-26-fr_1.aspx

14. Интерес к высшему образованию в России растёт, заявил Путин

Интерес к высшему образованию в Российской Федерации растёт, сейчас более 70% выпускников считают, что должны получить высшее образование, сообщил президент России Владимир Путин.

«Где-то лет 10 назад, по-моему, 50% выпускников считали, что они должны получить высшее образование. Сейчас семьдесят с лишним. И среди родителей – количество родителей, которые считают, что ребенок должен получить высшее образование, кратно выросло. И такая потребность у людей – в получении высшего образования – действительно есть», – сказал Владимир Путин на встрече с учащимися вузов Калининградской области.

По словам президента, этому безусловно способствует политика государства. «Мы постоянно увеличиваем количество бюджетных мест», – отметил Путин.

Источник: <https://ria.ru/20240125/obrazovanie-1923453765.html>

15. Правительство России планирует увеличивать приём в вузы на программы по ИИ

Правительство России планирует увеличивать приём на программы высшего образования по искусственному интеллекту, которые запущены в рамках федерального проекта «Искусственный интеллект», на данный момент по таким программам обучаются более 6,6 тысячи человек, заявил вице-премьер Российской Федерации Дмитрий Чернышенко.

«В рамках федпроекта «Искусственный интеллект» в России запущены программы высшего образования по ИИ. На них уже обучаются более 6,6 тысячи человек, это студенты, поступившие в 2022-2023 годах. В будущем приём по таким программам планируем только увеличивать, в том числе за счёт бюджетных мест», – сказал Чернышенко.

Он отметил, что в этом году в России выпустились более 4,3 тысячи специалистов в сфере искусственного интеллекта, особенно востребованы прикладные ИИ направления.

«По поручению президента будем масштабировать образовательный модуль по ИИ, сейчас набор профильных уроков носит рекомендательный характер и проводится только в каждом 12-м вузе, который вузы включают в свои учебные программы. Также организуем работу по подготовке отраслевых программ в области ИИ. Обучение будет более инклюзивным за счёт использования современных учебных форматов и привлечения экспертов из профильных организаций, таких как Альянс в сфере ИИ», – заключил Чернышенко.

Источник: <https://ria.ru/20231229/ii-1918908798.html>

СОТРУДНИЧАЕМ

16. Иванец: сотрудничество вузов Беларуси и России приобретает особую актуальность в современных условиях

Министр образования Беларуси Андрей Иванец в приветствии участникам прошедшего 24-25 января 2024 года V Форума ассоциации вузов Беларуси и России, констатировал, что за время работы ассоциации реализовано большое количество совместных мероприятий, затрагивающих вопросу научного, образовательного и патриотического воспитания. В частности, успешно реализуется проект «Передовые инженерные школы, который позволяет формировать единое научно-образовательное пространство Беларуси и России. «Особую актуальность приобретают вопросы сотрудничества высшей школы Беларуси и России в современной геополитической ситуации», – заявил он.

«Ключевой приоритет – это качество подготовки высококвалифицированных специалистов. Убеждён, что совместными усилиями мы будем и далее вносить свой вклад в развитие стратегического взаимодействия между Беларусью и Россией, отвечая тем самым интересам наших дружественных народов», – подчеркнул Андрей Иванец.

Источник: <https://www.belta.by/society/view/ivanets-sotrudnichestvo-vuzov-belarusi-i-rossii-priobretaet-osobuju-aktualnost-v-sovremennyh-uslovijah-611441-2024/>

17. Богуш: в сотрудничестве вузов Беларуси и России нет закрытых тем

Председатель Белорусского республиканского совета ректоров, ректор Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники профессор Вадим Богуш на V Форуме ассоциации вузов Беларуси и России, который 24-25 января 2024 г. прошёл в Москве, заявил, что в сотрудничестве вузов Беларуси и России нет закрытых тем.

«Сейчас мы вышли на такой уровень отношений, когда, помимо того, что у нас нет закрытых тем, достаточно активно работаем по направлению и содержанию образования и научно-исследовательской, инновационной деятельности. И самое главное, наверное, – это

сотрудничество в гуманитарной сфере, в области сохранения нашей общей исторической памяти, создание нашего будущего в молодёжной политике», – сказал Вадим Богуш.

В форуме приняли участие ректоры и представители ведущих университетов, научных организаций, министерств и профильных ведомств Беларуси и России, заинтересованных в расширении и укреплении двустороннего сотрудничества в образовательной, научно-технической и гуманитарной сферах. Они обсуждали приоритетные направления сотрудничества в сфере науки, вопросы развития академической мобильности, подготовки кадров, совместных образовательных программ, взаимовыгодного использования потенциала вузов, сотрудничества в рамках ЕЭАС, молодёжного и других направлений научно-образовательного взаимодействия двух стран.

Организаторами форума выступили Республиканский совет ректоров учреждений высшего образования Республики Беларусь, Российский союз ректоров и Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова.

Источник: <https://www.belta.by/society/view/bogush-v-sotrudnichestve-vuzov-belarusi-i-rossii-net-zakrytyh-tem-611446-2024/>

18. БрГТУ будет теснее сотрудничать с Московским государственным строительным университетом

Брестский государственный технический университет подписал соглашение о сотрудничестве с Национальным исследовательским Московским государственным строительным университетом. Церемония состоялась во время мероприятий форума Ассоциации вузов Беларуси и России.

Брестский и московский вузы взаимодействовали уже длительное время. Теперь сотрудничеству придали официальный статус. «Это партнёр, с которым уже реализовывались проекты по ряду направлений. Однако увидели необходимость в перезагрузке наших отношений на качественно новый уровень для более глубокого взаимодействия. В частности, нам очень интересно сотрудничество в области научных исследований по строительным конструкциям, бетонам, проектированию и созданию новой жилой среды, строительству зданий производственного, промышленного назначения», – сказал Сергей Касперович. В том числе брестчанам интересен опыт россиян во взаимодействии с предприятиями-заказчиками кадров, городскими властями.

Вузы реализуют совместный научный проект в области строительства. Стороны намерены увеличить их количество и спектр направлений, по которым будут проводиться исследования.

Важным аспектом сотрудничества будет академический обмен студентами, представителями профессорско-преподавательского состава для чтения лекций, повышения квалификации. «Наиболее интересная форма взаимодействия – реализация совместных образовательных программ в области строительства, проектирования, BIM-технологий по магистерским уровням. Здесь можем реализовать программу двойных дипломов, достигнуты соответствующие договорённости», – добавил ректор БрГТУ. Оба вуза также заинтересованы теснее сотрудничать в гражданско-патриотическом воспитании молодёжи, обмениваться опытом, организовывать совместные мероприятия.

У Брестского государственного технического университета заключено около 170 договоров о сотрудничестве с вузами Европы, Азии, Африки и Латинской Америки.

Источник: <https://www.belta.by/society/view/brgtu-budet-tesnee-sotrudnichat-s-moskovskim-gosudarstvennym-stroitelnyim-universitetom-612282-2024//>

19. Беларусь – Монголия: определены дальнейшие пути эффективного взаимодействия

24 января 2024 года в Министерстве образования состоялась встреча Министра образования Республики Беларусь Андрея Иванца с заместителем Министра образования и науки Монголии г-ном Ганболд Ганбаяр.

В ходе состоявшейся встречи отмечена заинтересованность в развитии двустороннего сотрудничества между Республикой Беларусь и Монголией в области образования, науки и молодёжной политики.

Взаимодействие в сфере образования между нашими странами осуществляется в рамках Соглашения между Правительством Республики Беларусь и Правительством Монголии о сотрудничестве в сфере образования от 4 сентября 2013 года.

В настоящее время прямое сотрудничество между учреждениями высшего образования Республики Беларусь и Монголии осуществляется в рамках 11 междууниверситетских договоров.

В конструктивном разговоре глава белорусского ведомства выразил мнение о необходимости ускорить с монгольской стороны процесс реализации совместных образовательных программ, по окончании которых обучающиеся получают двойные дипломы, так как 11 белорусских университетов уже начали проработку этого направления.

«На сегодняшний день в нашей стране обучаются 40 студентов из Монголии. Уверен, это далеко не полный потенциал, который задействован нашими странами. Мы готовы предложить организовать обучение иностранных граждан русскому языку и проходить подготовительные курсы на базе наших университетов. Более того, готовы организовать обучение и на английском языке. Возможна организация обучения и в дистанционном формате», – отметил Андрей Иванец.

К слову, в стране действует более 200 образовательных программ для обучения на английском языке.

Отдельно Министр образования остановился на грантах на обучение по востребованным для национальной экономики специальностям, которые на протяжении нескольких лет выделяются гражданам Монголии, подчеркнув: «Мы и далее готовы идти навстречу в рамках грантовой поддержки подготовки кадров для экономики Монголии».

Белорусской стороной отмечена и готовность к взаимодействию в сфере науки. В настоящее время ВГМУ, БГУ, БНТУ и БГУИР реализуются научные проекты с учреждениями образования Монголии. Есть заинтересованность и у ряда других университетов по следующим направлениям: информационные и компьютерные технологии; физика и радиопизика; химия и химические технологии; экология; биотехнологии; медицина, фармацевтика; агропромышленные и продовольственные технологии; общественные и гуманитарные науки.

Источники: <https://edu.gov.by/news/belarus--mongoliya-opredeleny-dalneyshie-puti-effektivnogo-vzaimodeystviya/>

АНАЛИТИКА

20. Минобразования: около 2 тыс. выпускников-платников воспользовались возможностью распределения в 2023 году

Начальник главного управления профессионального образования Министерства образования Сергей Пищов во время круглого стола «Высшее образование сегодня: актуальные тенденции и направления развития» в пресс-центре БЕЛТА отметил активное развитие целевой подготовки в стране. «Из года в год наблюдается рост как заявленной потребности специалистов по данной форме обучения, так и число зачисленных абитуриентов, ну и ряд других дополнительных мероприятий реализуется».

«Большое внимание обращено на предоставление первого рабочего места выпускникам ВУЗов. Как бюджетной формы, которые распределяются у нас практически на 100%, так и предоставление возможности первого рабочего места выпускникам платной формы обучения, и действительно, около двух тысяч таких ребят у нас в 2023 году данной возможностью воспользовались, и были направлены на первое рабочее место» – рассказал Сергей Пищов.

«Большая работа учреждений образования проводится в части организации образовательного процесса – это практико-ориентированность, это усиление связей с организациями-заказчиками кадров, это появление новых структур, например, центров компетенции в университетах, которые сегодня тоже уже создаются и будут активно использоваться для повышения качества организации образовательного процесса. Это усиление работы и взаимодействия с организациями-заказчиками, большее количество практик, большее количество других мероприятий. Наши специалисты принимают участие в проведении итоговой аттестации и так далее», – резюмировал Сергей Пищов.

Источники: <https://www.belta.by/society/view/minobrazovaniya-okolo-2-tys-vypusknikov-platnikov-vospolzovalis-vozmozhnostiju-raspredeleniya-v-2023-609140-2024/>

21. В Беларуси планируют увеличить приём абитуриентов-бюджетников на некоторые специальности

В Беларуси планируют увеличить приём абитуриентов-бюджетников на педагогические, медицинские, инженерные и аграрные специальности. Об этом сообщил Министр образования Андрей Иванец.

«Основной приём документов от абитуриентов в вузы будет проведён в июле. Приём абитуриентов будет осуществляться на бюджетные и платные места, количество которых в настоящее время утверждается. В настоящее время совместно с заинтересованными проводится формирование планов приёма в вузы и колледжи нашей страны. Предварительный анализ результатов данной работы позволяет сделать вывод о некотором увеличении приёма на бюджет по педагогическим, медицинским, инженерным, аграрным специальностям. Также планируется, что на данные специальности возрастёт и целевой приём абитуриентов в 2024 году», – рассказал Андрей Иванец.

Среди новых специальностей в вузах министр назвал электронное машиностроение и специальности в области микроэлектроники.

Источник: <https://www.belta.by/society/view/v-belarusi-planirujut-uvelichit-priem-abiturientov-bjudzhetnikov-na-nekotorye-spetsialnosti-607903-2023/>

ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ И ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ 2024 ГОДА В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ

920 лет со дня рождения Евфросинии Полоцкой (мирское имя Предслава) (около 1104 – 1173), белорусской просветительницы, игуменьи Полоцкого монастыря св. Спаса.

450 лет со времени издания (1574 г.) Симона Будного в г. Глянец под Воложином Нового Завета с предисловием, комментариями и примечаниями.

395 лет со дня рождения Симеона Полоцкого, белорусского писателя, философа, просветителя.

215 лет назад (1809 г.) в г. Могилёве на базе главного народного училища была открыта первая гимназия.

195 лет со дня начала деятельности (1829 г.) Белорусского учебного округа.

190 лет назад (1834 г.) в г. Витебске была открыта учительская семинария – специальное учебное заведение для подготовки учителей церковно-приходских школ и подготовительных классов гимназий (закрыто в 1839 г.).

160 лет назад (1864 г.) была основана Молодечненская учительская семинария (просуществовала до 1920 г.).

120 лет назад (1904 г.) в Бресте открылась женская гимназия.

115 лет со дня основания (1909 г.) Рогачевской мужской учительской семинарии (существовала до 1919 г.).

110 лет со дня основания (1914 г.) Минского учительского института (с 1920 г. – Минский институт народного образования, с 1921 г. – педагогический факультет Белорусского государственного университета, с 1931 г. – Белорусский государственный высший педагогический институт, с 1936 г. – Минскому государственному педагогическому институту присвоено имя А.М.Горького, с 1993 г. – Белорусский государственный педагогический университет, с 1995 г. – БГПУ присвоено имя народного поэта Беларуси Максима Танка).

105 лет назад (1919 г.) был создан Комиссариат просвещения Временного Рабоче-Крестьянского Правительства БССР.

105 лет назад (1919 г.) в Могилеве была открыта музыкальная школа, одна из первых в Беларуси (с 1937 г. – Музыкальное училище имени М.А.Римского-Корсакова, с 2009 г. – Могилевское государственное музыкальное училище имени М.А.Римского-Корсакова).

105 лет со дня провозглашения Белорусской Советской Социалистической Республики (БССР; 1919-1991), союзное государство в составе СССР.

100 лет со дня выхода в свет (1924 г.) ежемесячного научно-методического журнала Министерства просвещения Республики Беларусь «Народная света» в Минске.

100 лет назад (1924 г.) был открыт Минский музыкальный техникум (с 1937 г. – Минское музыкальное училище, с 1957 г. – Минское музыкальное училище им. М.И. Глинки, в 1957 г. – Минское государственное музыкальное училище им. М.И. Глинки, с 2011 г. – Минский государственный музыкальный колледж им. М.И. Глинки).

100 лет со дня основания (1924 г.) Витебского ветеринарного института (основан на базе Витебского высшего сельскохозяйственного техникума, Витебского губернского ветеринарно-зоологического музея и Витебской ветеринарной бактериологической лаборатории, ныне Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины).

90 лет со дня основания (1934 г.) Витебского медицинского института (до 1938 г. существовал как больница-институт, ныне Витебский государственный медицинский университет).

80 лет со дня основания Гродненского педагогического института имени Я.Купалы на базе Гродненского педагогического института (1944 г.) (с 1978 г. Гродненского государственного университета имени Я. Купалы).

80 лет со дня основания (1944 г.) Мозырского педагогического института (с 1952 г. Мозырского пединститута, ныне Мозырского государственного педагогического университета им. И.П. Шамякина).

80 лет со дня открытия (1944 г.) Бухгалтерского техникума в Пинске (с 1997 г. Пинский банковский техникум, ныне Полесский государственный университет).

70 лет со дня вступления (1954 г.) БССР в Организацию Объединённых Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО).

70 лет назад (1954 г.) был организован Белорусский институт механизации и электрификации сельского хозяйства (с 1992 г. Белорусский аграрно-технический университет, ныне Белорусский государственный аграрный технический университет).

70 лет со дня реорганизации (1954 г.) Минского юридического института в юридический факультет Белорусского государственного университета.

65 лет со дня отправки первой группы белорусской молодёжи (1954 г.) в Казахстан на освоение целины.

60 лет со дня основания (1964 г.) Минского радиотехнического института (создан на базе радиотехнического факультета Белорусского политехнического института, с 1993 г. Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники).

55 лет со дня открытия (1969 г.) Гомельского педагогического института имени В.П. Чкалова (ныне Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины).

50 лет со дня открытия (1974 г.) Политехнического института в Новополоцке (ныне Полоцкий государственный университет имени Евфросинии Полоцкой).

45 лет со дня основания (1979 г.) Гомельского кооперативного института (ныне Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации).

24-25 января 2024 года на базе Московского государственного университета им. М.В.Ломоносова прошёл Пятый форум Ассоциации вузов России и Беларуси



*Государственное учреждение образования
«Республиканский институт высшей школы»
ул. Московская, 15
220007 г. Минск
Республика Беларусь
Тел./факс + 375 17 222 83 15
e-mail: rector@nihe.by*